ПРОЕКТ
РЕЗОЛЮЦИЯ 
V Гражданского форума Тазовского района
В Тазовском районе Ямало-Ненецкого автономного округа с каждым годом растет активность общественных, некоммерческих организаций и граждан, усиливается роль гражданского общества. Этому в значительной мере способствует конструктивный диалог между институтами гражданского общества, органов местного самоуправления и государственной власти ЯНАО, реализация мероприятий, направленных на обеспечение открытости власти.
Участники V  Гражданского форума Тазовского района (далее - Форум) считают, что решение стратегических задач развития территории требует совместных действий общества и власти.
Обсудив вопросы, отражающие тематику дискуссионных площадок и в целом позитивно оценивая результаты взаимодействия общества и власти по формированию гражданственности, духовности и патриотизма, формирования в районе «демократии участия», климата гражданской ответственности и инициативы, участники Форума считают необходимым РЕКОМЕНДОВАТЬ:
Органам местного самоуправления Тазовского района Ямало- Ненецкого автономного округа
В сфере развития институтов гражданского общества:
- активнее привлекать представителей общественности к реализации местного самоуправления, решению социально значимых проблем, обеспечивая им доступ к необходимой информации;
- продолжить практику выделения муниципальных грантов для некоммерческого сектора на реализацию социально значимых инициатив и проектов;
- исследовать возможность перехода к практике финансирования на постоянной основе социальных услуг, оказываемых некоммерческими организациями, путем привлечения их к реализации мероприятий целевых программ.
В сфере развития института общественного контроля: 
- создавать благоприятные условия для функционирования общественных советов при органах местного самоуправления;
- учитывать результаты мероприятий общественного контроля при принятии управленческих решений; 
- активнее внедрять процедуры электронного участия граждан, организаций и институтов гражданского общества в разработке, обсуждении, принятии и контроле над реализацией общественно значимых решений.
В сфере молодежной политики:
- оказать содействие и обеспечить необходимые условия для поиска и разработки новых форм и методов патриотического воспитания молодежи, соответствующих важнейшим тенденциям развития нашего общества, сбережения физического и нравственного здоровья школьников и молодежи, культивирования здорового образа жизни, духовного оздоровления общества;
- содействовать развитию добровольчества, волонтерства, благотворительной деятельности граждан и общественных объединений;
- проводить на постоянной основе информационную кампанию для привлечения молодежи к участию во всероссийской форумной кампании посредством регистрации в автоматизированной информационной системе «Молодёжь России»;
- предусмотреть проведение встреч учащихся школ с представителями власти и национально-культурных объединений, в целях формирования уважительного отношения к культурным традициям разных народов.
Общественной палате муниципального образования Тазовского района
- продолжить совершенствование системы общественного контроля как инструмента развития гражданского общества;
- организовать проведение обучающих семинаров для представителей некоммерческих организаций и гражданских активистов по методике проведения мероприятий в сфере общественного контроля;
- последовательно проводить работу по мобилизации общественного потенциала района в интересах его устойчивого развития и духовно-нравственного оздоровления населения, гражданского и патриотического воспитания молодёжи;
- усилить контроль за обеспечением доступности объектов транспортной инфраструктуры для людей с ограниченными возможностями здоровья.
Некоммерческим организациям Тазовского района
- активно использовать существующие возможности привлечения дополнительных средств на финансирование уставной деятельности в рамках федеральных, региональных, муниципальных грантов и субсидий, предоставляемых на конкурсной основе;
- принимать участие в обсуждении и решении конкретных проблем на территориях муниципальных образований;
- способствовать развитию гражданской активности населения, привлечению к деятельности некоммерческих организаций гражданских активистов;
- активизировать использование Интернет-порталов, сайтов и иных ресурсов для размещения информации о своей деятельности;
- организовать на системной основе публичную отчетность о ходе и итогах реализации проектов, реализуемых за счет средств федеральных, региональных и муниципальных субсидий; 
- способствовать развитию благотворительности и добровольчества;
- обратить внимание на возможность участия в оказании социальных услуг населению, в том числе в качестве поставщиков социальных услуг; 
- усилить работу по гражданско-патриотическому воспитанию детей и молодежи.
